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Sehr geehrte Ausbilderinnen, sehr geehrte Ausbilder,
sehr geehrte Auszubildende,

wir freuen uns, dass der Priifungsausschuss diese Prifungsaufgaben (schriftlicher Teil) freige-
geben hat.

Damit stehen Ihnen weitere Ubungsaufgaben fiir die Ausbildung zur Verfiigung. Dem Ziel
einer Einheit zwischen Ausbildung und Prifung kommen wir dadurch ein weiteres Stiick na-
her.

Die Erfahrung zeigte, dass Losungen bisher veroffentlichter Prifungsaufgaben von den Aus-
zubildenden oft auswendig gelernt wurden. Dadurch war das nétige Hintergrundwissen und
Verstandnis Uber naturwissenschaftliche- sowie verfahrenstechnische Zusammenhange wenig
ausgepragt. Mit der Entscheidung, die Priifungsaufgaben ohne Losungsanleitung zu verof-
fentlichen, soll erreicht werden, dass Ausbilder und Auszubildende gemeinsam den Lehrstoff
und damit die Losung der Aufgaben erarbeiten.

Wir wiinschen IThnen einen entsprechenden Lernfortschritt, gute Erkenntnisse bei der Bearbei-
tung dieser Prifungsaufgaben und einen erfolgreichen Verlauf ihrer Ausbildung.

Mit freundlichen GriBen

Robert Holaschke
Zustandige Stelle

Besuchen Sie uns auch im Internet. Unter www.bvs.de stehen Ihnen weitere Informationen fir
die Aus- und Weiterbildung zur Verfligung. Dieses Angebot wird standig aktualisiert und er-
weitert.



Abschlussprifung 2017
im Ausbildungsberuf
Fachkraft fur Abwassertechnik
Fachkraft fir Wasserversorgungstechnik
Fachkraft fir Kreislauf- und Abfallwirtschaft
Prifungsbereich: Wirtschafts- und Sozialkunde

Prufungsdatum: 20.06.2017 Prufungsort: Lauingen Dauer: 45 Minuten

Hinweise:

Diese Aufgabe umfasst einschlie3lich des Deckblattes 9 Seiten.

Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten méglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fur die frei zu beant-
wortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

In diesem Prifungsteil kdnnen insgesamt 59 Punkte bei 24 Fragen erreicht werden. Die Teilpunkte
sind in Klammern bei der Frage angegeben.

Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

Notwendige Erlauterungen, Gedankengéange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

Hilfsmittel: gemaR Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprufer
Erreichte Punkte: 10,59 10,59
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 - 30 Punkte =5
91 -81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstral3e 75 ¢ 80339 Minchen
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Nennen Sie funf Regelungen des Ausbildungsvertrages.

Lisa nimmt an der Zwischenprifung zur Fachkraft fur Kreislauf- und Ab-
fallwirtschaft teil. Nach dem Durchlesen der ersten Aufgabe der schriftli-
chen Prifung schimpft sie laut "Wer denkt sich denn solche damlichen
Fragen aus?" und verlasst den Prifungsraum. Zu den weiteren schriftli-
chen Aufgaben erscheint sie nicht mehr, an den praktischen Prifungen
nimmt sie mit gutem Erfolg teil.

Darf Lisa an der Abschlussprifung teilnehmen?

a)

b)

<)

d)

e)

Nein. Die nicht abgelegten schriftlichen Aufgaben werden mit 0
Punkten, Note 6 bewertet. Sie ist damit durchgefallen und muss
die Zwischenprifung wiederholen.

Nein. Voraussetzung fur die Teilnahme an der Abschlussprifung
ist die Teilnahme an der Zwischenprifung. Sie hat aber die Zwi-
schenprifung nicht vollstandig abgelegt.

Nein. Auf Grund ihres unmdglichen Benehmens wird sie wegen
Storung des Prifungsablaufes von der Teilnahme an der Ab-
schlusspriifung ausgeschlossen.

Ja. Entscheidend flr die spatere Berufstatigkeit sind die prakti-
schen Fertigkeiten und Kenntnisse. In diesen Aufgaben hat sie
gute Ergebnisse erzielt.

Ja. Die Ergebnisse der Zwischenpriufung dienen nur der Informa-
tion des Ausbilders tber den Leistungsstand und flie3en nicht in
die Ergebnisse der Abschlussprifung ein.

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx

(5P)

(2P)
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3. Im Ausbildungsvertrag von Max wurde vereinbart: "Die Ausbildung dauert
von 01.09.2014 bis 31.08.2017." Am 02.08.2017 geht im Betrieb die Mittei-
lung des Priiffungsausschusses ein, dass Max die Aushildung bestanden
hat. Am 16.08.2017 erhélt er sein Priifungszeugnis. Wann ist der letzte
Tag der Ausbildung von Max?

a) Am 02.08.2017, dem Tag, an dem die Bestehensmitteilung zu-
geht.

b) Am 03.08.2017, dem ersten Tag nach dem Zugang der Beste-
hensmitteilung.

c) Am16.08.2017, dem Tag, an dem das Priifungszeugnis zugeht.

d) Am17.08.2017, dem ersten Tag nach dem Zugang des Pru-
fungszeugnisses.

e) Am 31.08.2017, dem Tag, der im Ausbildungsvertrag vereinbart
wurde.

4. Welche der folgenden Personengruppen stehen unter einem besonderen
Kindigungsschutz?

a) Jugendliche, Schwangere, Personalrate, Menschen mit Behinde-
rung

b) Auszubildende, Schwangere, Personalréate, Menschen mit Be-
hinderung

c) Auszubildende, Jugendliche, Personalrate, Menschen mit Be-
hinderung

d) Auszubildende, Jugendliche, Schwangere, Menschen mit Behin-
derung

e) Auszubildende, Jugendliche, Schwangere, Personalrate

5. Sie erkranken im Urlaub. Was gilt nun?

a) Der Urlaub verlangert sich um die Anzahl der Krankheitstage.
b) Erkrankungen im Urlaub interessieren den Arbeitgeber nicht.
¢) Krankheit unterbricht den Urlaub.

d) Nachgewiesene Arbeitsunfahigkeit unterbricht den Urlaub.

e) Der Arbeitnehmer muss sofort im Betrieb erscheinen, um sich

krank zu melden.

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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(2P)

(2P)



Seite 4

6. Der Arbeitgeber hat nach Arbeitsschutzgesetz (ArbSchG) die Beschéftig-
ten Uber Sicherheit und Gesundheitsschutz bei der Arbeit wahrend ihrer
Arbeitszeit ausreichend und angemessen zu unterweisen. Die Unterwei-
sung umfasst Anweisungen und Erlauterungen, die eigens auf den Ar-
beitsplatz oder den Aufgabenbereich der Beschaftigten ausgerichtet sind.

a) Die Unterweisung muss bei der Einstellung erfolgen und bei Be-
darf wiederholt werden.

b) Die Unterweisung muss bei der Einstellung erfolgen und mindes-
tens halbjahrlich wiederholt werden.

c) Die Unterweisung muss bei der Einstellung erfolgen und mindes-
tens jahrlich wiederholt werden.

d) Die Unterweisung muss bei der Einstellung erfolgen und mindes-
tens alle zwei Jahre wiederholt werden.

e) Die Unterweisung muss bei der Einstellung erfolgen und mindes-
tens alle vier Jahre wiederholt werden.

7. In welchen Betrieben werden Betriebsréate gebildet?

a) In Betrieben mit in der Regel mindestens vier standigen wahlbe-
rechtigten Arbeitnehmern, von denen drei wahlbar sind, werden
Betriebsréate gewahlt.

b) In Betrieben mit in der Regel mindestens funf stdndigen wahlbe-
rechtigten Arbeitnehmern, von denen zwei wahlbar sind, werden
Betriebsréate gewahlt.

c) In Betrieben mit in der Regel mindestens funf stdndigen wahlbe-
rechtigten Arbeitnehmern, von denen drei wahlbar sind, werden
Betriebsréate gewahlt.

d) In Betrieben mit in der Regel mindestens sechs standigen wahl-
berechtigten Arbeitnehmern, von denen drei wahlbar sind, wer-
den Betriebsréate gewahlt.

e) In Betrieben mit in der Regel mindestens sechs standigen wahl-

berechtigten Arbeitnehmern, von denen vier wéahlbar sind, wer-
den Betriebsréate gewabhlt.

8. Am 01.01.2017 trat das Pflegestarkungsgesetz 3 in Kraft. Statt der bisheri-
gen drei Pflegestufen existieren jetzt

a)
b)
c)
d)
e)

2 Pflegegrade.
3 Pflegegrade.
4 Pflegegrade.
5 Pflegegrade.
6 Pflegegrade.

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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9. Wenn ein Arbeitnehmer erkrankt ist, wird vom Arbeitgeber der volle Lohn
weitergezahlt (Lohnfortzahlung). Wie viele Wochen muss diese Lohnfort-
zahlung erfolgen?

a)
b)
c)
d)
e)

2 Wochen
4 Wochen
6 Wochen
8 Wochen
10 Wochen

10. Mehrere Kinder fahren mit ihren Fahrradern und verursachen einen Ver-
kehrsunfall. Wer ist schadensersatzpflichtig?

a)
b)
<)
d)
e)

Der sechsjahrige Max.

Der siebenjahrige Fritz.
Die achtjahrige Sabine.
Die neunjahrige Petra.

Die zehnjahrige Lisa.

11.  Wie lange dauert die Amtszeit des deutschen Bundesprasidenten?

a)
b)
c)
d)
e)

4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre

12. Welche der folgenden Gesellschaften sind ausschlie3lich Kapitalgesell-

schaften?

a)
b)
<)

d)

Aktiengesellschaft (AG), Gesellschaft mit beschrankter Haftung
(GmbH), Kommanditgesellschaft (KG)

Aktiengesellschaft (AG), Gesellschaft mit beschrénkter Haftung
(GmbH), Offene Handelsgesellschaft (OHG)

Offene Handelsgesellschaft (OHG), Gesellschaft mit beschrank-
ter Haftung (GmbH), Kommanditgesellschaft auf Aktien (KGaA)

Aktiengesellschaft (AG), Gesellschaft mit beschrankter Haftung
(GmbH), Kommanditgesellschaft auf Aktien (KGaA)

Aktiengesellschaft (AG), Kommanditgesellschaft (KG), Kom-
manditgesellschaft auf Aktien (KGaA)

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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13. Das ,magische Viereck" beschreibt die wirtschaftlichen Ziele der Bundes-
republik Deutschland. Welches sind die Ziele dieses magischen Vierecks?

a)

b)

c)

d)

e)

Verbesserung der Einkommensverteilung, Stabilitat des Preisni-
veaus, AuBenwirtschaftliches Gleichgewicht, Angemessenes
Wirtschaftswachstum

Hoher Beschéftigungsstand, Stabilitat des Preisniveaus, Au-
Renwirtschaftliches Gleichgewicht, Angemessenes Wirtschafts-
wachstum

Hoher Beschéftigungsstand, Verbesserung der Einkommensver-
teilung, AuRenwirtschaftliches Gleichgewicht, Angemessenes
Wirtschaftswachstum

Hoher Beschéftigungsstand, Verbesserung der Einkommensver-
teilung, Stabilitat des Preisniveaus, Angemessenes Wirtschafts-
wachstum

Hoher Beschéftigungsstand, Verbesserung der Einkommensver-
teilung, Stabilitat des Preisniveaus, AuRenwirtschaftliches
Gleichgewicht

14.  Wenige Stromanbieter beherrschen den Markt. Welche Marktform liegt hier

vor?

a)
b)
<)
d)
e)

Angebotsmonopol
Nachfragemonopol
Angebotsoligopol
Nachfrageoligopol
Polypol

15.  Welche Aussage beschreibt den Begriff "Foderalismus"?

a)
b)
<)
d)

e)

Die Bundesrepublik Deutschland besteht aus dem Bund und 16
Bundesléndern.

Die Bundesrepublik Deutschland ist ein Staat mit 16 Verwal-
tungsbezirken.

Die 16 Bundeslander haben sich in einem Vertrag zu einem Ver-
teidigungsbiindnis zusammengeschlossen.

Die 16 Bundeslander haben sich in einem Vertrag zu einer Wah-
rungsunion zusammengeschlossen.

An der Spitze der Bundesrepublik Deutschland steht ein Prasi-
dent und kein Konig.

16.  Wonach richtet sich die Hohe des Beitrages fiir die Krankenkasse bei
Pflichtversicherten?

a)
b)
<)
d)
e)

Nach der Haufigkeit der Erkrankungen.
Nach der Zahl der Familienangehérigen.
Nach dem Nettoarbeitslohn.

Nach dem Bruttoarbeitslohn.

Nach der Schwere der Erkrankungen.

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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17. Die Bundesversammlung wéhlt den Bundesprasidenten. Wie setzt sich die | (2 P)
Bundesversammlung zusammen?

18. Nennen Sie drei Aufgaben der Berufsgenossenschaft. (3P)
1.
2.
3.

19. Nennen Sie vier wichtige Aufgaben, die ein Staat hat. 4P)

(Keine Beispiele)

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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20.  Was versteht man unter einem "konstruktiven Misstrauensvotum”? 2P)
21. Nennen Sie vier Organe der Européischen Union. 4P)

1.

2.

3.

4,
22.  Vervollstandigen Sie das nachfolgende Schema der Preisbildung. (3P)

Preis
Menge

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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24.
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Ordnen Sie nachstehenden Merkmalen jeweils eine der Konjunkturphasen
zu:

a) Seit Februar zeigt sich eine hohe Arbeitslosigkeit. Die wirtschaftliche
Stimmung ist pessimistisch, die Betriebe investieren kaum.

Konjunkturphase

b) Es gibt kaum Arbeitslosigkeit, bei Tarifverhandlungen werden hohe
Abschlusse erzielt.

Konjunkturphase

c) Bereits im Frihjahr fielen die Aktienkurse. Die Zahl der Unternehmen
mit Zahlungsunfahigkeit stieg.

Konjunkturphase

Die UNESCO hat das Jahr 2013 zum Weltwasserjahr erklart. Erlautern Sie,
warum eine mangelhafte Versorgung der Bevdlkerung mit Trinkwasser
eine Gefahr fiir den Frieden in der betroffenen Region ist.

Ende der Aufgabe (9 Seiten)

2017 _schriftlich_1_ WiSo.docx
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Abschlussprifung 2017
Fachkraft fir Abwassertechnik/Wasserversorgungstechnik
Elektrofachkraft fir festgelegte Tatigkeiten
schriftlicher Teil
Prafungsbereich: Elektrotechnische Arbeiten

Prifungsdatum: 19.06.2017 Prifungsort: Lauingen Dauer: 45 Minuten

Hinweise:

Diese Aufgabe umfasst einschlieflich des Deckblattes 8 Seiten und 1 Anlage.

Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen oder die Frage

frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten moglich, ist die Zahl der Antworten in der
Fragestellung angegeben. Es ist grundséatzlich davon auszugehen, dass die vorgesehenen Zeilen zur Beant-
wortung der jeweiligen Frage ausreichen.

In diesem Prifungsteil kdnnen insgesamt 71 Punkte bei 19 Fragen erreicht werden. Die Teilpunkte sind in
Klammern bei der Frage angegeben.

Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen, Schaltplane)
Rechenwege sind anzugeben. Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf
der Ruckseite der Aufgabenblatter vorzunehmen.

Hilfsmittel: Formelsammlungen, Taschenrechner (nicht programmierbar)

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitprifer
Erreichte Punkte: 10,71 10,71
Note:
Unterschrift:

Notenstufen:
100 - 92 Punkte = 80 - 67 Punkte =3 49 — 30 Punkte =5
91 - 81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstrafie 75 ¢ 80339 Miinchen
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a) Die zweite der funf Sicherheitsregeln lautet:
"Gegen Wiedereinschalten sichern!"
Nennen Sie zwei dazu geeignete MalRhahmen!

b) Die dritte der finf Sicherheitsregeln lautet:
"Spannungsfreiheit feststellen!"
Nennen Sie zwei dazu geeignete Gerate!

1.

Ein elektrisches Gerat hat folgendes Zeichen:

a) Um welche Schutzklasse handelt es sich?

b) Benennen Sie die Schutzklasse.

Welches Formelzeichen und welche Einheit hat die elektrische Energie?

Formelzeichen:

Einheit:

Was versteht man in der Elektrotechnik unter dem Begriff

|IP687?

Hinweis: Nennen Sie nur den Uberbegriff.

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx

(2P)

(2P)

(1P)

(1P)

(2P)

(2P)
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Mit welchem Gerat kann der Anlaufstrom eines Drehstrommotors begrenzt | (2 P)
werden?

a) Mit einem Trennverstarker.

b) Mit einem Gleichrichter.

c) Mit einem Wechselstrommotor.
d) Mit einem Frequenzumformer.
e) Mit einem Wechselrichter.

Welche Wirkung/en des elektrischen Stromes treten in der Spule eines (2 P)
Motors auf?

Bestimmen Sie anhand des dargestellten Typenschildes eines Motors die (3P)
am Motorschutzschalter einzustellenden Stromstarke.
Hinweis: Direkteinschaltung, Netzspannung 230/400 VAC, 50 Hz

[MB=_ Nm, AC

Einzustellender Motorstromwert:

Die Prifung ortsveranderlicher Gerate beginnt mit einer Sichtprifung. (2P)
Welche Tatigkeit gehort zur Sichtprifung?

a) Kontrolle des Schutzleiteranschlusses im Gehause
b) Messung des Schutzleiterwiderstandes

c) Begutachtung des Knickschutzes

d) Messung des Isolationswiderstandes

e) Kontrolle der Anschlisse im Netzstecker

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx
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9. Benennen Sie nachfolgend aufgefiihrte Schaltzeichen

10. Folgende Schaltung ist gegeben:
(Anmerkung: Leitungswiderstande sind zu vernachlassigen!)

A B C
R1 =100 Ohm R2 =200 Ohm
+
R3 = 1000 Ohm
E AD
. | I

a) Zwischen welchen zwei Punkten messen Sie die gré3te Spannung?

Zwischen Punkt und Punkt

b) Zwischen welchen zwei Punkten messen Sie die kleinste Spannung?

Zwischen Punkt und Punkt

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx

(4P)

(2P)

(2P)
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11. An welcher Stelle messen Sie in nachfolgender Schaltung den kleinsten (3P)
Stromfluss?

A=  —— .B':>|—\

R1 =150 Ohm ﬂ-C R2 =1 Ohm
LT U R3 =1 kOhm U R4 = 100 kOhm
b
<—= E ®
a) beiA
b) beiB
c) beiC
d) beiD
e) beE
12. In welcher Grélkenordnung sollte sich der Isolationswiderstand eines Elekt- | (2 P)
rogerates der Schutzklasse 1 im trockenen nicht defekten Zustand befin-
den?
a) 1kQ
b) <0,3Q
c) <2mQ
d) 1MQ
e) <500kQ
13. Nennen Sie drei Betriebsmittelkennzeichnungen mit Kennbuchstabe und (6 P)

der dazugehorigen Betriebsmittelgruppe.

14. Wie viel mA sind 0,03 A? (1P)

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx
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16.
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Ein Messinstrument ist mit folgenden Angaben gekennzeichnet.
Welche Behauptung Uber die Zahl 1,5 ist richtig?

a)

b)

D= 15 v

Sie gibt an, das die Prifspannung des Messinstruments 1,5 kV
betragt.

Sie gibt den hdchstzulassigen Anzeigefehler in % vom Messbe-
reichsendwert an.

Sie gibt den hochstzulassigen Anzeigefehler in Volt an.

Sie gibt den hdchstzulassigen Anzeigefehler in % vom angezeig-
ten Wert an.

Sie gibt den hdchstzulassigen Anzeigefehler in Ampere an.

Die Anzeige fir eine pH-Messung ist flir 0-20 mA ausgelegt und hat einen
Anzeigebereich von pH 2 bis pH 12. Welchen pH-Wert zeigt das Messge-
rat an, wenn durch das Messgerat 14,6 mA flielken?

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx

(2P)

(4P)



17.

18.
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Durch einen Ablifter in einem Batterieladeraum flie3t bei einer Spannung
von 230 VAC/50 Hz ein Strom von 320 mA, der Leistungsfaktor betragt
cos® = 0,86. Berechnen Sie

a) die Wirkleistungsaufnahme.

b) den Ablifterwiderstand.

Ein Kompressor befindet sich in einem Jahr fir 720 Stunden in Betrieb. In
dieser Zeit hat sich der Zahlerstand von 102016 kWh auf 104032 kWh
verandert.

Er ist an einem Drehstromnetz mit 400 VAC / 50 Hz angeschlossen. Auf
dem Typenschild ist fir den Leistungsfaktor 0,81 angegeben.

Berechnen Sie

a) die Wirkleistungsaufnahme.

b) die Stromaufnahme.

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx
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(3P)
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Vervollstdndigen Sie den nachfolgend aufgefuhrten Steuerstromkreis als
Wendeschitzschaltung mit Umschaltung tber Aus, gegenseitiger Schiitz-
verriegelung und Selbsthaltung. Benlitzen Sie dazu einen Motorschutzkon-
takt, einen Aus-Taster, zwei Ein-Taster, zwei Schiitze und je Schitz einen
SchlieRer- und Offnerkontakt.

Bezeichnen Sie alle Bauteile nach der Betriebsmittelkennzeichnung mit
Anschlussbezeichnungen.

Ein Kontaktspiegel und Strompfade sind nicht gefordert.

L1 .

-F1

—
—e
—e

Ende der Aufgabe (8 Seiten)

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx
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Anlage 1 Sitzplatz-Nr.

Formelsammlung

R - Upg Ohmsches Gesetz
I
i1 + 1 + 1 inQ Widerstande in Parallelschaltung
R R, R, Ry
R = R; +R, + Ry in Q Widerstande in Reihenschaltung
n = Pan Wirkungsgrad
PZU

Elektrische Leistung bei Gleichstrom
P=U el in (W) Wirkleistung

P:U. E:U_
R R

Elektrische Leistung bei Wechselstrom

P=U elecoso in (W) Wirkleistung
Q=U elesing in (Var) Blindleistung
S=U el in (VA) Scheinleistung

Elektrische Leistung bei Drehstrom

P=+3eU eolecoso in (W) Wirkleistung
Q=+3eU elesing in (Var) Blindleistung

S = J_ in (VA) Scheinleistung
W =Pe in (kwh) Elektrische Arbeit

2017_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docx



Abschlussprufung 2017
im Ausbildungsberuf
Fachkraft fiir Wasserversorgungstechnik
Schriftlicher Teil
Prifungsbereich: Wasserversorgung

Prifungsdatum: 19.06.2017 Prifungsort: Lauingen Dauer: 150 Minuten

Hinweise:

Diese Aufgabe umfasst einschlief3lich des Deckblattes 21 Seiten.

Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten mdglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fiir die frei zu beant-
wortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

In diesem Prifungsteil kdnnen insgesamt 224 Punkte bei 49 Fragen erreicht werden. Die Teilpunk-
te sind in Klammern bei der Frage angegeben.

Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

Hilfsmittel: geman Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprifer
Erreichte Punkte: 12,24 12,24
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 -30 Punkte =5
91 - 81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29 -0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstralle 75 ¢ 80339 Miinchen
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Welche Rechtssicherheit gibt eine Bewilligung in einem Wasserrechtsbe-
scheid?

Ein Wasserversorger mdchte aus einer Quelle Rohwasser entnehmen. Wel-
che Behorde ist dabei der Ansprechpartner des Wasserversorgers?

Welche Bedeutung hat die DVGW-Abklirzung TSM in der Wasserversor-
gung?

a) Technische Sicherheitsmerkmale

b) Technisches Sicherheitsmanagement
c) Totale Sicherheit Mehrfach Gepruift

d) Tausch samtlicher Materialien

e) Technische System- und Marktanalyse

Sie sollen an lhrem Wasserwerk eine Warenlieferung des Tiefbauhandels
entgegen nehmen. Nennen Sie vier Merkmale, welche Sie bei der Entge-
gennahme der bestellten Ware beachten muissen.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(2P)

(2P)

(1P)

(8P)
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5. Flgen Sie in der abgebildeten Skizze einer Wasserleitung die notwendigen
Bemafungen nach dem Rechtwinkel-Verfahren ein. (MaRstab 1:100)

Haus.
Werbe- Nr.4
Tafel
6. Nennen Sie noch zwei weitere Verfahren zum Einmessen von Wasserlei-
tungen.
1.
2.
7. Im welchem Schnittstellenformat sollen technische Jahresberichte an das
Wasserwirtschaftsamt Gbermittelt werden.
a) Excel
b) Power Point
c) Word
d) SEPAM
e) Windows
8. Wie hoch ist in etwa der Pro-Kopf-Verbrauch mit Trinkwasser eines Men-

schen in Deutschland?

a)
b)
c)
d)
e)

200 I/(E * d)
120 l/(E * d)

1,2 m*/(E * d)
120 m¥/(E » a)
120 l/(E * m?)

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(5P)
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(1P)

(1P)
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11.
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In welchen Bodenschichten bzw. Bodenarten flie3t das Grundwasser am
schnellsten? Bilden Sie bei den aufgefihrten Grundwasserleiter eine Rei-
henfolge. Beginnen Sie mit dem schnellstmdglichen Grundwasserleiter.
Mergel (Ton), Karst, kliftiger Fels, sandiger Kies,

Nennen Sie vier Indikatorparameter, die bei einem positiven Befund in einer
Trinkwasseruntersuchung genannt werden.

1.

Erldutern Sie die Fachbegriffe

Hauptleitung:

Versorgungsleitung:

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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(4P)
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13.

14.
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Benennen und skizzieren Sie ein Wasserleitungsnetz mit der héchsten Ver-
sorgungssicherheit und geben Sie hierzu zwei Vorteile an.

Bezeichnung:

Skizze:

Vorteile:

Zum Schutz des Trinkwassers werden Wasserschutzgebiete im Einzugsbe-
reich einer Brunnenanlage ausgewiesen.
Benennen Sie die drei verschiedenen Schutzzonen fachgerecht.

Zone |

Zone |l

Zone Il

a) Welcher Stoff darf in der Zone Il auf keinen Fall landwirtschaftlich auf-
gebracht werden?

b) Nennen Sie zwei bauliche Mallnahmen, die in der Zone Il laut allge-
meinem Verbotskatalog nicht durchgefiihrt werden dirfen.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(8P)

(3P)

(6P)
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15. Benennen Sie das abgebildetete Bauteil fachgerecht und erklaren Sie, wie
es abgelesen werden muss.

Die Urheberrechte liegen bei: ZENNER International GmbH & Co. KG, Rémerstadt 4, 66121 Saarbriicken

16. Geben Sie die jeweilige Summenformel an.

Magnesiumhydroxid

Schwefelsaure

17. Zwei Brunnengebiete sollen zusammengeschlossen werden. Kénnen diese
Wasser, die der Trinkwasserverordnung entsprechen, einfach gemischt
werden? Begrinden Sie Ihre Antwort.

18. Welcher Parameter wird durch die Wasserstoffionenkonzentration be-
stimmt?

a) Sauregehalt

b) Nitratgehalt

c) Sauerstoffgehalt
d) pH-Wert

e) Leitfahigkeit

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(4P)

(2P)

(4P)

(1P)
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20.

21.

22.
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In einer Besprechungsrunde fallen folgende Abklrzungen fur in der Was-
serversorgung gebrauchliche Begriffe.
Erganzen Sie die Abklrzungen fachgerecht.

GGG:

KTW:

(UAVAVE:

Die Analyse eines Trinkwassers hat u.a. ergeben:
Cca”" = 1,19 mmol/l Cwg’" = 0,81 mmol/l

a) Bestimmen Sie die Wasserharte in °dH.

b) Geben Sie den Hartebereich nach dem Wasch- und Reinigungsmittel-
gesetz (WRMG) an.

Hartebereich: O Weich O Mittel O Hart

Nennen Sie drei Beeintrachtigungen im Netz oder beim Verbraucher, die
durch reduziertes Trinkwasser verursacht werden konnen.

Nennen Sie vier Auswirkungen, die zu gro} bemessene Wasserleitungen
haben kdnnen.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(6P)

(2P)

(1P)

(3P)

(8 P)
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23. Benennen Sie die einzelnen Bauteile. (10 P)
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24. a) Welche Storung tritt auf, wenn in einem Tiefbrunnen die maximale
Wasserspiegelabsenkung unterschritten wird?
b) Welchem Zweck dient das in der Skizze nicht eingezeichnete Peil-
oder Pegelrohr?
c) Welche wichtige Armatur fehlt im Brunnenschacht?
d) Wie wird die Férderhéhe der Pumpe festgestellt?
e) Was ist ein Schlitzbrickenfilter?
f)  Bezeichnen Sie den in Aufgabe 23 abgebildeten Brunnen fachgerecht.
25. Im welchem Teil des abgebildeten Brunnen befindet sich das Sperrrohr?
a) Im oberen Drittel des Tiefbrunnens
b)  Kurz vor der Auflandung
c) Uber und unterhalb des Filterrohrs
d) Gibt es nur bei Schluckbrunnen
e) inder Steigleitung
26. Mit welcher Einrichtung kann man einen Drucksto3 im Leitungsnetz min-
dern?

Seite 9

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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28.

20.

30.

31.

Seite 10

Nennen Sie drei Méglichkeiten fur die Durchflussregelung.

Welche wartungsarme Alternative gibt es zu einer Stopfbuchsenpackung an
einer Kreiselpumpe?

Beschreiben Sie kurz, was man unter einer Trockenaufstellung einer Pumpe
versteht.

Nennen Sie zwei Arten von zugelassenen Beschichtungen an einem Form-
stlick die im Wasserleitungsbau verwendet werden.

In der Wasserversorgung werden KFR-Ventile verwendet.

a) Welche Bedeutung hat die Abklirzung KFR?

b) Was kann durch die Verwendung von KFR-Ventilen sichergestellt wer-
den?

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(6 P)

(1P)

(2P)

(2P)

(2P)
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32. Fur einen Arbeitsauftrag benétigen Sie 50 Meter PE 100 Rohr, DA 32 mm.
Im Lager befindet sich ein Reststlick von einen 100 m-Bund mit einem
Durchmesser von 1,40 m mit 13 Windungen.

a) Berechnen Sie, ob das Reststlick ausreicht.

b) Welchen technischen Unterschied gibt es zwischen PE 80 SDR 11 und
PE 100 SDR 11?

c) Sie mochten ein PE 80 Rohr mit einen PE 100 Rohr mittels eines
Klemmfittings verbinden. Welche Malihahme missen Sie treffen?

d) Auf welche Grundsatze sollten Sie im Hinblick auf die Verlegung und
Einbettung von PE 100 Rohren besonders achten? Nennen Sie zwei.

33. Nennen Sie drei Absperrarmaturen fachgerecht, die an Trinkwasserleitun-
gen im Erdreich in der Praxis eingebaut werden.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(3P)

(1P)

(2P)

(4 P)

(3P)
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35.

36.

37.

Seite 12

Nennen Sie zwei Verfahrensschritte, die Sie zur Enteisenung von Trinkwas-
ser bendtigen.

Welche Aussage ist falsch?
Regelmalig zuriickgespult werden ...

a) Sandfilter.

b)  Aktivkohlefilter.

c) Einschichtfilter.

d) Mehrschichffilter bei hohen Differenzdriicken.
e) Ultrafiltrationsanlagen.

Bei welcher Aufbereitungsart ist schwarz eingefarbtes Splilwasser zu erwar-
ten?

Welche Armatur wird im Wasserwerksbetrieb zur Druckentlastung einge-
setzt?

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(2P)

(2P)

(1P)

(2P)
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Als Fachkraft fur Wasserversorgungstechnik sollen Sie bei der Erstellung
des technischen Jahresberichts mitwirken.

In der Wasserversorgung Oberdorf werden derzeit 4.200 Menschen uber
1.380 Hausanschliisse mit Trinkwasser versorgt. Die verrechnete Jahres-
wassermenge von 238.500 m? wird Gber ein 72 km langes Trinkwassernetz
verteilt. Die Gesamtlange aller Hausanschliisse betragt 24 km. Der Spiil-
wasserbedarf fur die Aufbereitungsanlage betrug 7.500 m® und der Eigen-
verbrauch im Trinkwassernetz 3.050 m3.

a) Nennen Sie den Rechtstext, in welchem ein Wasserversorger ver-
pflichtet wird, einen technischen Jahresbericht zu erstellen.

b) Berechnen Sie den in der Tabelle fehlenden Monatswert des Wasser-
spiegels im April.
Bilden Sie hierzu einen geeigneten Mittelwert.
Monat Wasser- Foérderung Nitrat elektrische
spiegel Brunnen Arbeit der
Pumpen
m m3 mg/l kWh
Januar 10,00 21.500 49 9.801
Februar 9,95 16.500 48 7.699
Marz 9,82 18.500 46 8.710
April 22.000 45 10.020
Mai 9,50 25.500 42 11.630
Juni 9,42 28.500 37 13.010
Juli 10,20 31.500 35 14.590
August 10,45 33.000 35 16.180
September 10,02 24.000 33 12.040
Oktober 9,88 23.000 33 10.080
November 9,92 18.500 41 8.010
Dezember 9,91 17.000 51 7.022
P —
Summe | e 279.500 | -

c) Tragen Sie die gesamte elektrische Arbeit der Pumpen der Quelle in
die Tabelle ein.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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(2P)
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Bei der Zahlenanalyse fallt Innen auf, dass die Wasserspiegel der
Brunnen in den Monaten Juli, August tiefer sind als die Monate zuvor
oder danach.

Welche Griinde gibt es hierfiir? Nennen Sie zwei.

Beurteilen Sie stichpunktartig den Nitratgehalt in Oberdorf.

Grenzwert nach TrinkwV:

Herkunft des Nitrats:

Reduzierungsmadglichkeiten von Nitrat:

Berechnen Sie den spezifischen Wasserverlust pro Jahr.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(4 P)

(6P)

(3P)
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g) Erstellen Sie ein Liniendiagramm fur den Nitratgehalt mit allen notwen- (9P)
digen Daten und Beschriftungen. Heben Sie dabei den Grenzwert des
Nitrats graphisch hervor.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Sie werden beauftragt, in einer bestehenden Wasserleitung PVC, DN 100,
einen Hydranten einzubauen. Hierzu missen Sie zunachst einen Bestell-
schein fir das Warenlager ausfiillen. Nehmen Sie nachfolgende Skizze zur
Hilfe.

Bestand PVC DN 150

r__________________--__
|
|

a) Fuohren Sie fachgerecht in kurzer Schreibweise alle bendtigten Armatu-
ren und Formstlicke auf, die Sie zur einen erfolgreichen Einbindung
bendtigen. Geben Sie ebenfalls Anzahl und Durchmesser in DN mit an.
Hinweis: Schrauben, Dichtungen sowie Zubehdr sollen nicht mit aufge-
fuhrt werden.

b) Welche SchraubengréfRe wirden Sie zur Einbindung mithehmen, wenn
die Einbindung in DN 150 erfolgt? Wahlen Sie die passenden Schrau-
ben hierfur aus.

a) M14x70
b) M16x70
c) M18x70
d) M20x70
e) M24x70

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(4 P)

(1P)
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c) Welche Vorkehrung muss fir den spateren Betrieb am Formstlck A.
beim Einbau getroffen werden?

Nennen Sie drei Kriterien, mit denen Sie eine Quelle beurteilen konnen.

Ein Brunnen soll mit Salzsaure regeneriert werden. Vor der Ableitung wird
das anfallende Regenerat mit Natronlauge versetzt.

a) Wie lautet die Reaktionsgleichung?

a) NaOH + HCI — NaCl + H,0O

b) NaOH + HPO, — NaCl + H,0O

c) HClI+2CaOH — 2 CaCl + H,0
d) HCI+2NaOH — 2 NaCl + H,O
e) HCI+ 2 NaPO,— 2 NaCl + H,PO,

b) Wie wird die in Aufgabe a) richtig ausgewahlte Reaktion bezeichnet?

c) Zur Vorbestimmung, welche Menge Sie an Natronlauge bendtigen,
fuhren Sie eine Titration durch, indem Sie den Aquivalenzpunkt be-
stimmen moéchten. Mit welcher Methode kdnnen Sie den Ablauf der
Reaktion nachweisen?

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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3 P)

(1P)

(2P)

(2P)



42.

43.

44.

45.

46.

Seite 18

Welche Regeltberdeckungen haben im Allgemeinen ...

a) Hausanschlussleitungen?

b) Hauptwasserleitungen?

c) Stromleitungen?

Welcher Bestandteil gehért nicht zu einem Hausanschluss?

O T Q©
- —- — — —

® Q

Wasserzahler
Mauerdurchfiihrung
Ventilanbohrschelle
Stralkenkappe
Eingangsventil

In welcher Druckstufe werden Hausanschliisse mindestens ausgelegt?

a)
b)
c)
d)
e)

12,5 bar
16 bar
6 bar

10 bar
21 bar

Welche Aufgaben sind bei einer Netzkontrolle durchzuflihren?
Nennen Sie drei unterschiedliche Aufgaben.

Wieviel mg Stickstoff (N) sind in 40 mg Nitrat (NO3) enthalten?

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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(1P)
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47.

48.

Seite 19

Eine Férderpumpe hat eine abgegebene Leistung von 5552 Watt und for-
dert 800 I/min auf einer Hohe von 30 m.
- Wie groB sind die Druckverluste in der Rohrleitung in bar und in %7?

- Welchen Wirkungsgrad hat die Férderpumpe?
Hinweis: g = 9,81 m/s?

Im Keller eines Hauses zeigt das Manometer an der Wasserleitung 5,8 bar
an. Es wird gerade kein Wasser entnommen.

a) Geben Sie den Druck im dritten Obergeschoss an, das 9,5 m hoher
liegt als das Manometer. (g = 10 m/s?)

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(11 P)

(1P)
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b) Um wieviel Meter liegt der Hochbehalter héher als das Manometer?
(g =10 m/s?)

49, Sie haben Uber einen Notverbund zur Nachbarversorgung eine 8 km lange
PEHD-Leitung DA 225, SDR 11. Der Wasserbedarf betragt 399.675 m?® im
Jahr.

a) Berechnen Sie die Rohrwandstérke der PEHD-Leitung.

b) Berechnen Sie den Leitungsinhalt in vollen Kubikmetern.
(Sollten Sie Aufgabe a) nicht berechnet haben, gehen Sie von einer
Wandstarke von 22 mm aus.)

c) Berechnen Sie die durchschnittliche Aufenthaltszeit des Wassers in
Minuten bei voller Nutzung.

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx

(1P)

(2P)

(3P)

(3P)
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d) Berechnen Sie die durchschnittliche FlieRgeschwindigkeit des Wassers (3P)
im Rohr in m/s bei voller Nutzung.

Ende der Aufgabe (21 Seiten)

2017_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx



Abschlussprifung 2017
im Ausbildungsberuf Fachkraft fir Abwassertechnik
Schriftlicher Teil
Prufungsfach: Abwassertechnik

Prufungsdatum: 19.06.2017 Prufungsort: Lauingen Dauer: 150 Minuten

Hinweise:

- Diese Aufgabe umfasst einschlie3lich des Deckblattes 23 Seiten, 1 Anlage und das Lésungs-
blatt.

- Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten maéglich, ist
die Zahl der Antworten in der Fragestellung angegeben. Es ist grundsatzlich davon auszugehen,
dass die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

- Die Fragen 1 - 30 sind ausschlief3lich in das Losungsblatt einzutragen.

- In diesem Prufungsteil kbnnen insgesamt 214 Punkte bei 45 Fragen erreicht werden. Die Teil-
punkte sind in Klammern bei der Frage angegeben.

- Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

- Notwendige Erlauterungen, Gedankengénge, Nebenrechnungen usw. sind auf der Rickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

- Hilfsmittel: keine

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprufer Zweitprufer
Erreichte Punkte: 12,14 12,14
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 - 30 Punkte =5
91 -81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29 -0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstral’e 75 ¢ 80339 Munchen
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1. Welcher Rohrwerkstoff mit einer Ringsteifigkeit von SN 8 und gréRer findet heute
im Durchmesserbereich bis DN 300 zunehmend Verwendung in der Abwasserab-

leitung?

a) Polyvinylchlorid

b) Polyamid

c) Polypropylen

d) Glasfaserverstarkte Kunststoffe

e) Beton

2. Welche Aussage Uber das Eiprofil eines Kanalrohres ist falsch?

a) Beigeringen Abwasserdurchflissen ist die FlieRgeschwindigkeit ausrei-
chend.

b) Im Vergleich zum Kreisprofil mit gleichem Querschnitt bilden sich weni-
ger Ablagerungen.

c) Der Eiquerschnitt eignet sich besonders fir stark schwankende Abflis-
se.

d) Das Eiprofil wird vorzugsweise bei konstanten Abflissen verwendet.

e) Ubliche Eiprofile haben ein Verhéltnis Breite zu Hohe von 2/3.

3. Was bedeutet auf einem Kanalrohr der Aufdruck SDR 11?

a) Durchmesser/Wanddicken-Verhaltnis
b) Scheiteldruckfestigkeit 11 kKN/m
c) Druckfestigkeit 110 hPa
d) Abriebfestigkeit 11 kN/cm?2
e) Ringsteifigkeit 11 kN/m2
4. Zu welchen Sanierungsverfahren z&hlt das Inlinerverfahren?
a) Reparatur durch Beschichtung
b) Reparatur durch Injektionsverfahren
c) Reparatur durch Auskleidung
d) Renovierung durch Erneuerung
e) Renovierung durch Auskleidung
5. Welche der Beschreibungen trifft auf ein Regenriickhaltebecken im Kanalnetz zu?
a) Es hat einen Regeniberlauf zu einem Gewasser.
b) Es hat keinen Regeniberlauf zu einem Gewasser.
¢) Esdient der mechanischen Reinigung von Mischwasser.
d) Es dient als Hochwasserentlastung eines Kanals.
e) Es besitzt einen Klartuberlauf

2017_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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6. Wie bezeichnet man ein Abflussrohr, das unter der Kellerdecke eines Hauses ver- (2P)
legt ist?

a) Anschlussleitung.
b) Grundleitung.

c) Bodenleitung.

d) Sammelleitung.
e) Fallleitung.

7. In welcher rechtlichen Vorschrift finden sich konkrete Angaben Uber Stoffe, die (2P)
nicht in das Kanalnetz eingeleitet werden dirfen?

a) Entwasserungssatzung

b) Eigenuberwachungsverordnung

c) Abwasserabgabengesetz

d) Wasserhaushaltsgesetz

e) Bundesimmissionsschutzverordnung

8. Welche der genannten Abwasserinhaltsstoffe verursachen die biogene Korrosion 2P)
bei Betonrohren?

a) Ammoniak

b)  Ammonium und Nitrat

¢) Harnstoff und Sauerstoff

d) Schwefelwasserstoff und Sulfide
e) Phosphatverbindungen

9. Welche Mindestflie3geschwindigkeit sollte im unbelifteten Langsandfang vorhan- (2P)
den sein?

a) 0,3 m/min

b) 0,7m/s
c) 1,0m/s
d) 18 m/min

e) 3,0 m/min

10. Ein Grobrechen wird durch einen Feinrechen bei gleicher Gerinnebreite ersetzt. (2P)
Welche Auswirkungen sind bei jeweils gleichem Zufluss zu erwarten?

a) Die Wasserspiegeldifferenz und die FlieBgeschwindigkeit im Rechen
wird Kkleiner.

b) Die Wasserspiegeldifferenz und die FlieRgeschwindigkeit im Rechen
wird grof3er.

c) Die Wasserspiegeldifferenz und die FlieRgeschwindigkeit im Rechen
bleibt gleich.

d) Die Wasserspiegeldifferenz wird grof3er und die FlieRgeschwindigkeit
bleibt gleich.

e) Die Wasserspiegeldifferenz wird kleiner und die Flie3geschwindigkeit
wird groRer.

2017_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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11. Welches Funktionsprinzip liegt der Mammutpumpe zugrunde?

a)
b)
<)
d)
e)

Mechanisch bewegte Kolben.

Die Fliehkraft.

Der natirliche Dichteunterschied von Luft und Wasser.

Ein kunstlich erzeugter Dichteunterschied von Flussigkeitsgemischen.
Ein kunstlich erzeugtes Vakuum.

12. Welche BemessungsgréfRen gelten fiir die Vorklarung in einer Klaranlage?

a)
b)
<)
d)
e)

Raumbelastung.

Schwellenbelastung.

Volumen und Aufenthaltszeit.
Oberflachenbeschickung und Aufenthaltszeit.
Nur die Oberflachenbeschickung.

13.  Um was handelt es sich bei dem Parameter NOs-N?

a)
b)
<)
d)
e)

Nitratanteil im Abwasser

Stickstoff, der in Nitrat gebunden ist
organisch gebundener Stickstoff
Kjeldahl-Stickstoff

Stickstoff, der aus dem Nitrat entwichen ist

14. Welche Pumpenart wird bei der Fallmitteldosierung bevorzugt eingesetzt?

a)
b)
<)
d)
e)

Kreiselpumpe
Seitenkanalpumpe
Membranpumpe
Mammutpumpe
Schraubenspindelpumpe

15. Welche Aussage (ber die Entstehung des Schwefelwasserstoffs im Kanal ist rich-

tig?
a)

b)

<)
d)
e)

H,S wird aus schwefliger Saure durch Abspaltung von Sauerstoff gebil-
det

H,S wird von Bakterien in anoxischer Umgebung durch Sulfatatmung
gebildet

H,S wird im Abwasser durch z.B. Rédertierchen ausgeschieden
H,S entsteht im Kanal durch elementarem Schwefel und Wasserstoff
H,S kommt besonders haufig in gut belifteten Kanélen vor
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16. Welche Folgen kann eine sehr hohe Rezirkulation in der biologischen Reinigungs-
stufe haben?

a)
b)

<)
d)

e)

Durch die hoéhere Rezirkulation wird flr eine grof3ere Zufuhr von Riick-
laufschlamm gesorgt.

Mithilfe der hohen Rezirkulation kommt ausreichend Kohlenstoff in das
Belebungsbecken.

Die Denitrifikation verbessert sich auf jeden Fall.

Durch die Rezirkulation kann zu viel Sauerstoff in die Denitrifikation ge-
leitet werden, die Denitrifikation verschlechtert sich.

Die héhere Rezirkulation dient der Verringerung des Riicklaufvolumen-
stroms.

17.  Wenn Ablaufwerte einer Klaranlage geringer sein sollen als die Mindestanforde-
rungen, dann werden diese in welcher Rechtsquelle durch welche Behérde erlas-

sen?

a)
b)
<)
d)
e)

Wasserhaushaltsgesetz im Bundestag
Abwasserverordnung im Bundesrat
Eigenliberwachungsverordnung im Bayerischen Landtag
Wasserrechtsbescheid durch Landratsamt
Abwasserbescheid durch Wasserwirtschaftsamt

18. Welche Aussage Uber ein Vorklarbecken (VKB) bei Belebungsanlagen ist richtig?

a)
b)
<)
d)
e)

VKB von Tropfkérperanlagen sind kleiner als die von Belebungsanlagen.

Rechteckbecken kénnen auch aufwarts durchstromt werden.
Bei VKB ist die Schlammvolumenbeschickung entscheidend.
VKB werden kleiner als Nachklarbecken bemessen.
VKB werden gré3er als Nachklarbecken bemessen.

19.  Zur Entwasserung von Faulschlamm werden Kammerfilterpressen verwendet.
Welche Pressdriicke und Presszeiten sind dabei tblich?

a)
b)
<)
d)
e)

200 bar und 2 Stunden.

200 bar und 0,5 Stunden.

15 - 30 bar und 0,5 Stunden.
15 - 30 bar und 2 Stunden.
5-10 bar und 2 Stunden

20. Welcher Sachverhalt weist auf eine Stérung im Faulprozess hin?

a)
b)
<)
d)
e)

Erhéhung des Gasanfalls.

Erhdhung des Methananteils.

Anstieg der organischen Sauren.

Anstieg des pH Wertes.

Zunahme der Kalkreserve im Faulwasser.
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21.  Zur Neutralisation einer Sure werden zur Anhebung des pH-Wertes von 4 auf 5
55 kg Natronlauge benétigt.
Wie viel Natronlauge ist fir die weitere Anhebung auf pH 6 erforderlich?

a)
b)
<)
d)
e)

550 kg
55 kg
5,5 kg
0,55 kg
11 kg

22. Wenn die Schlammbelastung gréRer wird, dann...

a)
b)
<)
d)
e)

23. Welche Aussage uber die vermehrte biologische P — Elimination (Bio-P) ist richtig?

a)
b)
<)
d)
e)

nimmt das Schlammalter zu.

nimmt die Raumbelastung ab.

nimmt die Aufenthaltszeit ab

nimmt der Uberschussschlamm (g TS/g BSBs-Abbau) zu.
nimmt der Uberschussschlamm (g TS/g BSBs-Abbau) ab.

Die Ruckloserate von Phosphat ist grol3er als die Aufnahmerate.
Bio-P ist nur mit einer Vorfallung maoglich.

Die Bakterien nehmen im aeroben Bereich vermehrt Phosphate auf.
Die Bakterien nehmen im anaeroben Bereich vermehrt Phosphate auf.
Die Bakterien geben im anoxischen Bereich Phosphate ab.

24. Die Mindestanforderungen an das Einleiten von Abwasser von Chemiebetriebe

a)

b)
<)

d)

e)

werden von der zustandigen Behorde jeweils im Erlaubnisverfahren an-
hand von Gutachten ermittelt.

sind in der Abwasser-Verordnung (AbwV) Anhang 22 enthalten.

richten sich nach dem fir das Gewasser geltenden Bewirtschaftungs-
plan.

richten sich nach der technischen Ausriistung der Abwasserbehand-
lungsanlage.

sind im Abwasserabgabengesetz (AbwAG) Anhang 22 enthalten.

25. In der Abwasserprobe eines Indirekteinleiters (Nahrungsmittelindustrie) wurden
folgende Werte gemessen: Cgsgs = 1800 mg/l, Ccsg= 2800 mgl/l.
Welche Aussage ist richtig?

a)
b)

c)

d)
e)

Die organischen Inhaltsstoffe sind Uberwiegend schwer abbaubar.

Durch die Zugabe dieses Abwassers ist mit einer Erhéhung des
Schlammalters in der biologischen Stufe zu rechnen.

Fir den biologischen Abbau im Belebtschlammbecken sind 1800 mg/I
O, mit der Beliftung zuzufihren.

Das Abwasser ist leicht biologisch abbaubar.

Das Abwasser sollte nicht der biologischen Stufe der Abwasserreini-
gung, sondern direkt dem Faulturm zugefiihrt werden.
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26. Welche Pumpen werden vorzugsweise bei groRen Volumenstromen und geringen
Forderhdhen eingesetzt, z.B. als Rezirkulationspumpen?

a)
b)
<)
d)
e)

Freistromradpumpen.
Zweistufige Radialradpumpe.
Zweiflutige Radialradpumpe.
Kreiselradpumpe mit Axialrad
Kreiselradpumpe mit Radialrad.

27. Welche Voraussetzungen tragen nicht zur MAP Bildung bei?

a)
b)
<)
d)
e)

Hohe pH Werte.

Magnesium im Abwasser.

Hohe Ammonium Konzentrationen.
Hohe Phosphatkonzentrationen.
Chemische Féllung des Phosphats.

28. Welche Aussage zur thermischen Kontakttrocknung von Kléarschlamm ist richtig?

a)
b)
<)
d)
e)

29. Prozesswasser aus der Schlammentwasserung kann besonders behandelt werden

In

a)
b)
<)
d)
e)

Der Schlamm kommt direkt mit der warmen Luft in Kontakt.
Der Schlamm wird Uber beheizte Flachen indirekt getrocknet.
Warme Luft stromt im Solartrockner Gber den Schlamm.
HeilRe Luft trocknet den Schlamm im Bandtrockner.

Im Scheibentrockner hat der Schlamm keinen Kontakt mit dem Wéarme-
medium.

Anlagen mit Deammonifikation.
Sandfilteranlagen.

UV Anlagen.
Membranklaranlagen.
Bio-Hoch-Reaktoren.

30. Welche Reihenfolge der Arbeitsschritte beim Offnen eines UF Hydranten auch auf
einer Klaranlage ist richtig, damit evt. Verschmutzungen ausgesplilt werden?

a)
b)
<)
d)

e)

Standrohr aufsetzen - Hydrant 6ffnen - ein Ventil leicht 6ffnen.
Standrohr aufsetzen - Hydrant 6ffnen - bei Bedarf Ventile 6ffnen.
Standrohr aufsetzen - Ventile ganz 6ffnen - Hydrant vollstandig 6ffnen.

Ohne Standrohr Hydrant 6ffnen - Splilen - Hydrant schlieen - Stan-
drohr aufsetzen.

Auf einer Klaranlage muss ein Hydrant nicht gespilt werden.
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Grundstucksentwasserung

Die Hausentwasserung muss laut Satzung gewisse Sicherheitseinrichtungen bein-
halten.

a) Welches Teil (Fa. Aco) ist in der folgenden Grafik von Aufgabe d) dargestellt?

b) Nennen Sie zwei wesentliche Aufgaben dieses Bauteils.

c) Erlautern Sie die Funktionsweise von Teil 2:

d) Ordnen Sie die Bauteile (Ziffern im Bild) den untenstehenden Begriffen zu, in
dem Sie die ziffern vor den Begriff schreiben.

5
1
4
5 3
Quelle Firma Aco
Schwimmerkugel fir Heizél Betriebsverschluss-Klappe
Notverschluss Betriebsverschluss Kugel Ablauf
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Bauteil einer Grundstuicksentwésserung.

a)

b)

c)

d)

e)

Welches Bauteil ist hier dargestellt?

Nennen Sie zwei wesentliche Funktionen dieses Bauteils.

Welche Funktion hat das Rohr 1?

Welche Aufgabe haben die beiden Rohre 2 und 3?

Welche Art der Grundstucksentwasserung liegt hier vor und in welches Ent-
wasserungssystem wird eingeleitet?

Grundstiicksentwéasserung

Entwasserungssystem
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Kanalreinigung

Die Hochdruckpumpe eines Kanalspulfahrzeuges liefert 400 I/min bei einem Pum-
pendruck von 230 bar. Der Fahrzeugsystemverlust liegt bei 10 bar. Der Spiil-
schlauch mit DN 32 ist 250 m lang.

Druckverlust in bar/m

a)

b)

d)

100

10

0,1

0,01

Druckverlustdiagramm von Hochdruckschlauchen

CN 4

DN 6

DN 8

DN 10 DN 12
| ol ,/
// & // ,;, 20
By il e -~ ,/ ] ] |
II’ ,I’ ,II = ’I’
. ¥ P 7 P
// L~ A / ’/ ,/ L
’/ ’// ’,/ /,/ ) |~ P | DN 32
= — 1 7,’ ~ E— — S Ill ,”_ II rem- f_ T
— ,', ,/ ! // ] 40
E i ol I i I ]
5 / / / P - / » / ) /Dm .,
i _ /‘/ A _/ ,‘-/ -
I’l — I” "I I,,’ I,, — VII l
//_/////.// ,// A
/ 2 P P / - |
10 100 1000
Férderstromin I/min
Der Druckverlust im Schlauch betragt bar/m?

Wie grol3 ist der Wasserdruck am Anschluss der Dise (Eingang der Dise)?

Ist dieser Wasserdruck in Ordnung? Wenn nicht, mit welchem max. Wasser-

druck sollten Kanéle gespult werden?

Wie kdnnte man ggf. den Wasserdruck unter Beachtung von wirtschatftlichen
Gesichtspunkten reduzieren, wenn die Wassermenge von 400 I/min als not-

wendig erachtet wird?
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Fir die Kanalreinigung mit HD Fahrzeugen stehen verschiedene Disen zur Verfi- 5 P)

gung.
Ordnen Sie den Diisen die entsprechende Bezeichnung und den entsprechenden
Einsatzzweck zu.

Schreiben Sie Ihre Antwort direkt neben jedes Bild.

Num- Buch-
mer stabe

Bezeichnung
1) Pendeldise (Woma)

2) Rotationsdiise, Ke-
ttenschleuder

3) Stocherdiise
4) Ejektordise
5) Flunder

Einsatzzweck:

a) Standardduse fur die
Reinigung bei Rohr-
verstopfungen

b) Zur Sohlenreinigung,
Duse pendelt immer
in die Sohlenlage

€) Zur Entfernung von
harten Ablagerungen,
Verwurzelungen

d) Zur Reinigung von
Dukern oder bei héhe-
rem Wasserstand

e) Einfache Duise zur
Sohlenreinigung
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Uberpriifung Schmutzwasserkanal

Die Haltungslange (Abstand Schachtmitte-Schachtmitte) eines bestehenden
Schmutzwasserkanales DN 400 betrégt 85 m. Die zugehérigen Schachte
DN 1000 haben eine Tiefe von ca. 6 m.

Der Schmutzwasserkanal soll auf Dichtheit mit Wasser nach DWA M149-6 geprift

werden. Die Absperrblasen sind 0,5 m lang und rohrbiindig eingebaut.
Grenzwerte Wasserdruckprifung

Parameter Grenzwert | Grenzwert Il
Zulassiger 0,2 I/m2 benetzte 1,0 I/m2 benetzte
Wasserzugabewert Rohrinnenflache Rohrinnenflache
Prifdruck 50 mbar 50 mbar
Prifdauer 15 min 2,5 Minuten

Prifmedienverlust

Grenzwert Il

Grenzwert |

y

* Sofortiger Handlungsbedarf
(wenn kein Prufdruckaufbau moglich)

kurzfristiger Handlungsbedarf

mittelfristiger Handlungsbedarf

langfristiger Handlungsbedarf

kein Handlungsbedarf

a) Wieviel Wasser muss in den Kanal geleitet werden?

b) Wie lange dauert die Flllung des Kanals, wenn aus dem Spilwagen 15 I/s

entnommen werden?

¢) Nach 2,5 Minuten Prifdauer sind schon 110 | Wasser nachgeflossen. Beur-

teilen Sie das Prifergebnis und den Handlungsbedarf
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Verfahrensflie3bild der KA Donnerbach

) @ €) @

/
Zufluss I Abfluss
> | ITTTT
T
2\ .
7 7 ] S ©
® ® @
a) Beschriften Sie die neun baulichen Anlagenbestandteile, die fur den Betrieb

einer Belebungsanlage mit vorgeschalteter Denitrifikation mindestens not-
wendig sind?

@
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Nennen Sie zwei Folgen, die ein zu hoher Sauerstoffeintrag in das Bele-
bungsbecken hat.

Unter welchen betrieblichen Voraussetzungen (Lebensbedingungen) kann
eine Denitrifikation realisiert werden? Erlautern Sie dabei den Begriff
anoxisch.

Die Nitrifikation ist ein zweistufiger Prozess.
Nennen und beschreiben Sie jeweils den wesentlichen Umsetzungsprozess
und nennen Sie die dafiir verantwortlichen Mikroorganismen.
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e) Durch welche (mangelhafte) Betriebsfihrung kdnnte die Zweistufigkeit dieses
Prozesses empfindlich gestért werden. Nennen Sie Ursachen und mdogliche
Folgen.

Die Klaranlage Donnerbach besitzt eine Vorklarung, eine Belebungsstufe mit vor-
geschalteter Denitrifikation, Nachklarung und eine Faulungsanlage mit Gasverwer-

tung.
Die Anlage ist auf Q;=5800 m3/d und EW,4, = 45000 E ausgelegt.
Das Betriebstagebuch (Anlage 1) zeigt die Werte an fiinf aufeinanderfolgenden

Tagen.

a) Welche Uberwachungswerte wurden wann evtl. nicht eingehalten. Begriinden
Sie Ihre Aussage mit wasserrechtlichen Argumenten (keine verfahrenstechni-

schen Aspekte)?
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b) Berechnen Sie die Schlammbelastung Brs fir Samstag, den 06.05.2017. (4P)

c) Berechnen Sie das Schlammalter tys flir Samstag, den 06.05.2017. (3P)

d) Berechnen Sie das Riicklaufverhéltnis fir Freitag und Samstag 2P)
(05./06.05.2017)

2017_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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e) Geben Sie die wahrscheinlichsten Ursachen fir die erhéhten N-Werte am (6 P)
Samstag den 06.05.2017 an. (Hinweis: Messgerate und Messwerte sind feh-
lerfrei.)

f)  Schlagen Sie eine MaBhahme zur Behebung der Stérung vor und begriinden (3P)
Sie kurz.

2017_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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Der Phosphor in der Klaranlage Donnerbach wird simultan geféallt.

Durch den Einbau von Phosphat in die Zellsubstanz werden 15 % ausgeschleust.
Im Ablauf wird eine PO,4-P-Konzentration von 0,3 mg/l angestrebt.

Als Fallmittel steht das Produkt K2 zur Verfiigung mit einem Fallmittelgehalt von
0,9 mol WS/I. (WS = Wirksubstanz)

a) Berechnen Sie die zu féllende PO,-P-Fracht in kg/d fur Sonntag, den
07.05.2017 mit den noch notwendigen Werten aus der Anlage 1.

b) Berechnen Sie die zu fallende PO,-P-Fracht in mol/d.

c) Berechnen Sie den Fallmittelverbrauch in m®d unter Beriicksichtigung eines
3-Wertes von 1,3.
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Der Rohschlamm der Klaranlage Donnerbach wird einem Faulturm zugegeben.
Dieser wird bei einer Temperatur von 38 °C betrieben.

a) Wie nennt man diese Art der Schlammfaulung?

b) Man kdnnte den Faulprozess auch bei einer Temperatur von 50 - 55 °C be-
treiben.
Wie nennt man diese Art der Schlammfaulung?

c) Nennen Sie zwei wesentliche Vorteile des Faulprozesses bei hoherer Tem-
peratur.

d) Nennen Sie zwei wesentliche Nachteile des Faulprozesses bei htherer Tem-
peratur.

Den anaeroben Abbau von organischen Substanzen kann man in 4 Phasen unter-
teilen.

a) Wie nennt man die vierte Phase?

b) Beschreiben Sie den wesentlichen Vorgang in der vierten Phase.

2017_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx

(1P)

(1P)

(2P)

(2P)

(1P)

(3P)



Seite 20

¢) Nennen Sie drei wichtige Eigenschaften, die die dabei beteiligten Mikroorga-
nismen haben.

41. Der Faulraum enthalt 4000 m3 Schlamm. Bei der Bestimmung der Fettsduren wird
ein Anstieg von 80 mg/l auf 900 mg/l, gemessen als Essigsaure, festgestellt. Nun
soll mit Kalkmilch auf den urspriinglichen Wert neutralisiert werden. Wie viel Kalk-
milch in kg mitw = 12,5 % ist nétig?

2 CH3COOH + Ca(OH), — (CH3C0OO0),Ca + H,0O

a) Berechnen Sie dazu zunéchst die Masse an Fettsduren, d.h. die Masse an
Essigsaure in kg, die zu neutralisieren ist.

b) Bestimmen Sie nun die notwendige Masse an Kalk.

c) Wieviel Kalkmilch mit w = 12,5 % ist dazu anzumischen?
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d) Berechnen Sie die durchschnittliche Ausfaulzeit, wenn taglich 170 m3 Roh-
schlamm in den Faulraum gepumpt werden.

42.  Als Abbauprodukt entsteht bei der Faulung Faulgas.

a) Aus welchen beiden Hauptbestandteilen und zu welchen Anteilen setzt sich
das Faulgas zusammen?

b) Geben Sie die Strukturformel der beiden Stoffe an.

c) Geben Sie die chemische Reaktionsgleichung fur den brennbaren Anteil im
Faulgas an, wenn dieser unter Idealbedingungen verbrannt wird.

—

43. Taglich werden 170 m3 ausgefaulter Schlamm mi einem TR = 4 % dem Faulturm
entnommen und mit der Kammerfilterpresse auf TR = 33 % entwéassert.
Berechnen Sie das Schlammvolumen in m3, das taglich zur Verwertung anfallt.
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44. In Klarwerken werden verschiedene Armaturen verwendet. Bezeichnen Sie ganz

konkret die entsprechende Armatur und geben Sie die jeweilige Besonderheit an.

a) Bezeichnung:

- ™
——y
f Abdichtung:
b) = Bezeichnung:
(=)
===
ﬁ Wie grol3 muss die
Beruhigungsstrecke, d.h. der
e, Abstand von der Pumpe sein?
x DN
C) Bezeichnung:
Besondere Eignung fur:
d)

Bezeichnung

z.B. Einsatz in einem offenen Regenbecken
(zutreffendes ankreuzen)

[0 mit einer EPDM Dichtung, da UV besténdig
[ mit einer NBR Dichtung, da 6lbesténdig

Quelle: Alle Bilder von VAG
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Zur Beschickung des Schlammstapelbehélters (Hgeo = 8 m) sind zwei baugleiche
Pumpen installiert.

Der Forderstrom einer Pumpe betragt 60 I/s bei 1,5 bar und 40 I/s bei 2,0 bar.
Die Nullférderhéhe betragt 2,5 bar.

Beim Parallelbetrieb von zwei Pumpen zeigt das Manometer 2 bar an.

Nun soll durch Umbauten die Nassschlammabgabe erleichtert werden. Wegen
einer Hanglage erhoht sich jedoch die Férderhéhe auf Hgeo = 18 m. Der Rei-
bungswiderstand bleibt gleich. Die Pumpen sind nicht frequenzgesteuert.

a) Stellen Sie den Sachverhalt in einem Q-H-Diagramm dar.
Skizzieren Sie zwei Pumpenkennlinien und zwei Anlagenkennlinie nach obi-
gen Angaben.
Zeichnen Sie die Betriebspunkte ein und beschriften Sie diese.

~Hinm

30

20

10

0 20 20 60 80 100 QinTs

b) Welcher Volumenstrom in I/s ist zu erwarten, wenn die dritte Pumpe in die
wabhrscheinlich nicht ausreichend dimensionierte Rohrleitung fordert?

c) Istdie weitere Verwendung dieser Pumpen aus wirtschaftlicher Sicht sinn-
voll?
Wenn nicht, welche Eigenschaft missten die neuen Pumpen haben?

Ende der Aufgabe (23 Seiten)

2017_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx

(5P)

(1P)

(2P)



Seite 24

Anlage 1

Sitzplatz-Nr.

Auszug aus dem Betriebstagebuch der Klaranlage Donnersbach vom Mai 2017

Zulauf Belebung Belebungsbecken Nachklarung Klaranlagenablauf Schlamm
g -
= I 2
g g E re} 0 z 0 8 5 g te) o z z z »
= Q b= m S 0 ) 0 o < m S o ~ 0 0 D %)
o o %) T g p N 2| 8 = %) T @) @) ) g :
S|z z|&| 8|8 |z |2 |all|od|d| Sl |8|z2]z2|2°52] ¢
m3/d | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L g/L kg/ d m3/d | mg/L °C cm mL/g | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L g/L m3/d
(kg d)
04.05.| Do 1 14800 340| 620 52| 11,5] 3,5| 0,09 14| 4410 1,6| 14,2| 150 88 7 22| 58| 4,3| 0,06| 10,2 0,3} 7,5| 180
05.05.| Fr 1 5200 320| 610 48| 11,2] 3,4| 0,09 13|4680| 1,7| 13,8 155 86 8 24| 6,2 3,8| 0,04 10| 0,41 7,3| 190
06.05.| Sa 3 8400| 450| 890 65| 13,2] 2,8 5040| 0,9| 10,5] 105| 125 13 35| 145| 4,1 0,08| 18,7 25| 7,4| 350
07.05.|So 7 6200 250| 510 45| 9,51 34 6020 1,5/ 11,5] 125| 110 12 30( 13,5/ 3,9| 0,05| 17,5 0,6] 6,9| 120
08.05.| Mo 1 5100 280| 590 54| 12,5] 3,5 4580| 1,7| 13,5| 145 90 9 27| 12,5| 4,1| 0,05| 16,7| 0,55] 7,4 120
Volumen Belebungsbecken: -
Vgg = 5400 m? Uberwachungswerte
- z
m m S (7] 7]
) 0 I > 3
m o P z o
mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L
14 50 8 14| 0,6

Die Anforderungen fir Ammoniumstickstoff und Gesamt-
stickstoff gelten bei einer Abwassertemperatur von 12 °C
und groéRRer im Ablauf des biologischen Reaktors.

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstral3e 75 ¢ 80339 Minchen
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